

财经

我国快递年业务量首次突破1500亿件

据新华社北京11月18日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。

17日下午,在国家邮政局中国快递大数据平台的大屏幕上,不断滚动的数字弹出了150000000000的超长字符。这第1500亿件快件,是极兔速递揽收的一箱花牛苹果,由甘肃天水发往重庆,一位消费者从拼多多平台下了这一单。

今年以来,我国快递市场保持繁荣活跃,发展质效不断提升,加快推进产业升级、拉动生产消费,为更好提高经济运行效率、畅通实体经济循环作出重要贡献。

福建一超大型炼化项目开工

据新华社北京11月18日电(记者 戴小河)中国石化18日宣布,福建古雷炼化工程二期项目当日在古雷石化基地开工建设。

该项目由中国石化、福建炼化、沙特阿美合作建设,预计于2030年建成投产,每年可向古雷石化基地供应原料500万吨,有助于完善古雷石化基地产业链,推动当地石化产业高端化、智能化、绿色化发展。

该项目是中沙能源合作的重要组成部分,包括年产1600万吨炼油、150万吨乙烯、200万吨对二甲苯和下游衍生物装置,以及30万吨级原油码头等配套工程。项目由福建炼化持股50%,中国石化和沙特阿美各持股25%。

全国在建和已建成国家级知识产权保护中心达74家

据新华社北京11月18日电(记者 宋晨)记者18日从国家知识产权局获悉,全国在建和已建成运行的国家级知识产权保护中心数量达74家,分布在全国28个省(自治区、直辖市),其中浙江省7家。

国家知识产权局相关负责人介绍,近日,国家知识产权局同意绍兴市开展国家级知识产权保护中心建设,未来将面向高端装备制造和绿色化工产业开展知识产权快速协同保护工作。

上海取消普通住房和非普通住房标准

据新华社上海11月18日电(记者 郑钧天)记者18日从上海市住建委获悉,12月1日起,上海市将取消普通住房和非普通住房标准,并明确了普通住房和非普通住房标准相衔接的税费优惠政策。

根据上海市住建委、房屋管理局、财政局、税务局等四部门联合印发的关于取消普通住房标准有关事项的通知,上海将取消个人转让非普通住房以转让收入的2%核定应纳个人所得税的规定。12月1日起,在个人转让住房个人所得税方面,未能提供完整、准确的房屋原值凭证,不能正确计算房屋原值和应纳税额的住房,以转让收入的1%核定应纳个人所得税。

重点

城中村改造将扩围至近300个城市

据新华社北京11月18日电《经济参考报》11月18日刊发记者梁倩采写的文章《城中村改造将扩围至近300个城市 财税、土地、金融等支持政策加快落地》。文章称,近日,住房城乡建设部、财政部联合印发通知,部署各地加快落实城中村改造工作。通知明确,扩大城中村改造政策支持范围,从最初的35个城市扩大到近300个地级及以上城市。同时,推进城中村改造货币化安置。

10月17日,住房城乡建设部部长倪虹在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,提出了四个取消、四个降低、两个增加的政策组合拳,其中一个增加就是通过货币化安置等方式,新增实施100万套城中村改造和危旧房改造。

中小企业运行向好 新一轮政策红利将至

据新华社北京11月18日电《经济参考报》11月18日刊发记者郭倩采写的文章《中小企业运行指标向好 新一轮政策红利将至》。文章称,记者近日获悉,工业和信息化部构建的中小企业运行指数显示,10月份指数位于荣枯线以上,生产、销售等多项指标积极改善。下一步,相关部门将持续完善支持政策,构建促进专精特新中小企业发展壮大机制,围绕促进中小企业数字化转型、特色产业群发展等方面细化举措,助企降本、提质、增效,推动中小企业经济运行持续回升向好。

这次提出的新增实施100万套,主要是对条件比较成熟、通过加大政策支持力度可以提前干的项目。倪虹说,城中村安全隐患多、居住环境差,群众改造意愿迫切。据有关调查,仅在全国35个大城市,需要改造的城中村有170万套;全国城市需要改造的危旧房有50万套。

正因如此,此次通知明确扩大城中村改造政策支持范围。通知指出,地级城市资金能平衡、征收补偿方案成熟的项目,均可纳入政策支持范围。按照通知要求,城中村改造政策支持范围从最初的35个超大特大城市和城区常住人口300万以上的大城市,进一步扩大到了近300个地级及以上城市。

受益于一揽子增量政策逐步发力显效,市场需求回升,中小企业信心增强。工业和信息化部中小企业局局长梁志峰表示,从生产端看,今年以来,中小企业生产总体保持平稳扩张状态,10月中小企业生产指数为50.7%,已连续6个月处于扩张区间。从销售端看,国内市场需求回暖,带动中小企业国内销售大幅回升,10月中小企业内贸指数为50.2%,环比上升3.7个百分点。此外,10月中小企业出口指数为51.9%,连续7个月处于景气区间。



义乌中欧班列开行十周年

11月18日,列车整装待发。当日,一趟满载110个标准箱日用百货、汽车配件、机械设备等出口货物的中欧班列从义乌西站驶出,驶往逾1.3万公里外的西班牙马德里。义乌中欧班列迎来开行十周年节点。十年来,义乌中欧班列累计开行逾6700列,发运逾67万标准箱,为世界小商品之都义乌买全球、卖全球提供重要运力支撑。

新华社记者 邢广利 摄

科技

我国首艘大洋钻探船 梦想号正式入列

据新华社广州11月17日电(记者 王攀 田建川)打穿地壳、进入地球深部,这是人类长久以来的科学梦想。如今,中国最新入列的科考船有望将这一梦想变成现实。

17日,拥有最大11000米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想号”在广州正式入列。

“梦想号”全长179.8米,宽32.8米,排水量42600吨,是我国目前吨位最大的科考船,续航力15000海里,自持力120天,载员180人。它的稳性和结构强度按16级超强台风安全要求设计,可在6级海况下正常作业,具备全球海域无限航区作业能力。

作为我国深海探测关键技术装备

领域的重大突破,这艘大国重器被寄予厚望。“梦想号”大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深远海科学考察等多项使命,对服务国家能源资源安全保障、推动深海关键技术攻关、发展海洋新质生产力具有重要意义。

“梦想号”汇聚了海洋、地质等多个领域最顶尖的科技成果,是一个极其复杂的巨系统,工程量和工程难度远超普通船舶。中国船舶黄埔文冲总经理罗兵说。

全国150余家参研参建单位聚众智、集众力,用三年时间完成建造任务,建造周期较国际同类型船缩短了一年多,主要性能指标全面领先,充分证明了新型举国体制的强大优势。

国际

美多个州报告食用胡萝卜引起的大肠杆菌感染病例

据新华社洛杉矶11月17日电(记者 谭晶晶)美国疾病控制和预防中心17日发布公报称,美国已有18个州累计报告数十例与食用胡萝卜相关的大肠杆菌感染病例。

美疾控中心数据显示,截至目前,全美共报告39例与食用胡萝卜相关的大肠杆菌感染病例,其中15人就医,1人死亡。美国食品和药物管理局调查发现,这些感染病例与食用农产品企业格里姆韦农场供应的袋装有机胡萝卜和小胡萝卜有关。总部位于加利福尼亚州的这家公司16日已召回旗下多个品牌和多种规格的胡萝卜产品。美药管局正在与该公司合作,以确定污染源以及是否有其他产品受到影响。

美疾控中心公布了召回胡萝卜产品的品牌、最佳食用日期(或销售时间)等信息,并提醒公众不要食用任何在召回之列的胡萝卜产品,如果出现严重的大肠杆菌感染症状要及时就医。

苏丹武装部队称打死约150名快速支援部队人员

据新华社开罗11月17日电(记者 张猛)喀土穆消息:苏丹武装部队17日发表声明说,部队当天在该国西部北达尔富尔州首府法希尔主动出击,打死约150名苏丹快速支援部队人员。

声明说,苏丹武装部队联合地方武装17日在法希尔东南部与快速支援部队进行了两个多小时战斗,并对苏丹快速支援部队分布在该市东部的多个控制点发动炮击。苏丹武装部队在此次进攻行动中已夺取数个控制点,打死约150名快速支援部队人员。

多国呼吁联合国气候变化大会期间休战

据新华社巴库11月17日电(记者 郭爽 安晓萌)正在阿塞拜疆首都巴库举行的《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十九次缔约方大会(COP29)上,受奥林匹克休战启发,约130个国家加入COP休战倡议,呼吁各国在联合国气候变化大会期间停止军事行动,团结应对气候变化。

大会主席国日前发表的声明说,休战期拟定为气候变化大会会期所在的11月。声明说,COP休战有两个核心目标:减少军事行动排放对环境的影响,推动团结一致应对气候变化。包括中国在内的约130个国家加入了倡议,这一倡议还得到了1000多个国际机构、私营企业代表、民间组织以及有影响力的公众人物支持。

伊拉克路边炸弹袭击致3死3伤

据新华社巴格达11月17日电(记者 段敏夫 李军)伊拉克警方17日说,该国北部萨拉赫丁省当天发生一起路边炸弹袭击事件,造成3人死亡、3人受伤。

萨拉赫丁省警方消息人士说,一支由伊拉克军方和库尔德人武装“库尔德自由斗士组织”成员组成的联合巡逻队当天在该省东部遭路边炸弹袭击,造成3名“库尔德自由斗士组织”成员身亡,另有3名伊拉克士兵受伤。警方认定该爆炸装置为极端组织“伊斯兰国”武装分子提前安放。